新形势下的石化产品营销现状与改进策略探析

李 利(鞍山中石油昆仑福鞍燃气有限公司,辽宁 鞍山 114041)

摘 要:在新的发展形势下,石化产品需要转变原有的营销理念,才能够更好的适应市场的发展,促进销售量的提升。本文针对新形势下石化产品的营销现状展开了分析,探讨石化产品营销的改进策略,为更多的石油与天然气销售企业提供有效参考。

关键词: 新形势; 石化产品; 营销现状; 改进策略

目前,我国的经济发展进入了高质量发展的新阶段,同时石化行业也面临着产能过剩的新问题,需要进一步强化石油与天然气的营销工作,这样才能更好的将石化产品有效地转变为经济效益。因此,石化企业如何推动石油与天然气营销方式的改革,不仅关系到整个企业和行业的健康发展,同时也与经济的发展和人民群众的日常生活存在密不可分的关系。

1 新形势下的石化产品营销现状

在石油与天然气的销售行业中,许多跨国石油公 司已经建立起了较为成熟的营销机制,通过企业文化 和品牌打造将石油与天然气营销和精神激励、薪酬激 励、荣誉激励相挂钩,带动整个企业营销质量的提升。 同时,借助信息技术的优势,利用先进的科学技术进 一步促进了石油与天然气营销网络的构建, 为石化产 品的全球化营销工作提供了强有力的信息保障, 能够 在更短的时间内获取行业变化趋势、合作伙伴与竞争 对手的产品信息、顾客的购买偏好等等,同时也能够 更加高效的完成内部石化产品库存和销售的整合,以 便更加及时为客户提供针对性的服务,从而使自身的 营销策略能够与外界的市场变化保持良好的适应性, 以此来促进企业经济效益的不断提升。在如今越来越 多元化的市场格局中, 石化产品销售需要迎合新形势 的发展趋势, 分析目前营销中存在的不足和缺陷, 抓 好生产到销售与售后的各个环节,为提供优质的营销 思路和可行的营销方案, 让企业能够在竞争激烈的市 场环境中获得更多的竞争优势。

1.1 石化产品的营销现状

随着我国市场开放程度的不断提升,石油与天然 气的销售市场也在日益扩大,国企、央企、民企、外 资企业共同构成了石化产品销售市场的新格局。其中, 中石油和中石化公司在石化产品销售市场中占据较多 份额,该两家企业建立起了更加完善的资源调度体系 和物流配送制度,同时也形成了相对成熟的营销管理 模式,在石油与天然气销售中占据极大的优势。例如,根据相关数据显示,2022年中国加油站总数量达了11.50万个,其中占比最多的当属中石油和中石化。与此同时,随着新能源汽车的不断普及,中石油的非油业务呈现出明显的增长态势,非油业务的营业额达到了279.8亿元,同比增长11.3%,对传统的石化产品销售产生了明显的冲击。

1.2 石化产品的营销特点

1.2.1 市场竞争红海化

随着市场的不断扩大,市场的差异性和多元化特征也越来越明显,这就使得石油与天然气的竞争也变得越来越激烈。除了国企、央企、大型外资企业与民企在市场中展开石化产品的营销竞争,越来越多的小型外资企业和民营企业同样也参与到了石化产品的营销竞争中,这在一定程度上使得市场的准入门槛有所降低,从而导致产品营销的质量受到了影响,也对石油与天然气渠道管控工作产生了较大的冲击,让人们越来越难以分辨营销的优劣和真假,存在鱼目混珠的问题,如果不进行有效的控制和管理,最终必然损害企业的形象和利益。

1.2.2 经济发展区域化特征明显,消费区更为集中

受到地理位置和气候条件的限制,我国的经济发展水平在不同区域内呈现出明显的差距,这就使得许多企业的资源分布、能源消费和产业构成同样存在较大的差异性。我国东部和沿海地区经济发展水平较高,中西部地区的发展水平相对落后。虽然在新的形势下,便利的交通网络为不同地区经济的发展注入了新的活力,但是东部沿海地区因其得天独厚的优势能够快速的与国际市场接轨,这就使该地区的营销策略和营销手段明显优于中西部地区;同时地域的文化差异也会对该地区的营销策略产生不同程度的影响,适用于某一地区的营销策略未必在另一地区同样适用。另外从石油与天然气的角度上来看,石化产品的需求量很大

中国化工贸易 2023 年 4 月 -19-

程度上与当地的经济发展水平相关,因此不同地区对石油与天然气的需求也存在着较大的差异,呈现出明显的消费区域集中化趋势,所以在制定石化产品的营销策略时,要立足于当地区域经济的发展水平和文化特质,制定更加合适的营销方案,才能够推动营销质量的提升。

1.3 营销体系不完善,营销渠道单一

如今,企业想要实现石油与天然气的高质量销售,不仅要构建畅通的,销售渠道和营销体系,同时也要关注自身产品结构是否具备与时俱进的能力、是否能够实现可持续发展,这样才能更好的配合市场的发展趋势推动营销策划方案的落实。一些石化产品企业并没有对石化产品的市场行情进行深入的分析,因此在制定营销策略的过程中不了解市场的实际走势,未能在石油与天然气营销方案中贯彻产销联动的思想,导致石油与天然气产品与市场存在脱节的问题,这样一来无论什么样的营销方案都不能真正将石化产品推广到市场之中,不仅影响了营销的质量,同时也影响了企业的经济效益。

另外,一些石化企业并没有在营销方案的过程中 及时收集市场信息和顾客意见,也没有具备良好的信息反馈能力,制定的营销策划与需求并不匹配,没有 产生良好的市场导向作用,这样会使得石化企业的营 销工作陷入僵局,也会影响石化产品的进一步推广, 最终损害企业的利益。因此,石化企业只有立足于市 场的发展趋势和顾客需求,不断创新营销的渠道和手 段,建立起更加完善的营销体系,才能够扩大自己的 市场影响力,真正实现市场份额的提升,为企业带来 更多的经济效益。

1.4 企业管理体系不完善

对于一个企业而言,管理永远是发展的重中之重。随着新形势的不断发展,国内石化企业的生产规模也在日益扩大,与国际接轨的项目和任务越来越多,同时新技术的发展也为石化企业带来了全新的业务板块,很多全新的石油与天然气产品需要通过有效的营销手段推向市场,这就给企业的管理增添了更多的难题,需要管理者重新梳理企业的各个板块,制定符合企业发展需求的管理方案,这样才能够为后续的产品营销奠定良好的基础。在进行石化产品营销的过程中,企业的产品和企业的形象往往是紧密结合在一起的有机整体,因此企业的管理人员在推动营销方案优化的过程中,也需要进一步注重与其相关的需求管理和文

化形象管理,这样才能够在营销的过程中更好地渗透 企业文化,使得石化产品的文化附加值获得提升,这 对于树立良好的企业形象有积极的促进作用,也才能 够帮助石化企业更好地明确未来的发展方向,从而为 市场推出更多符合发展潮流与客户需求的优秀产品, 为石化企业的长远发展奠定良好的基础。

1.5 人才资金匮乏,营销创新不足

许多石化企业虽然拥有庞大的人才储备, 具备高 科技技术人才, 能够支持企业的石油与天然气生产, 但是在石油与天然气营销方面却存在人才不足的问 题,许多企业的石油与天然气营销工作甚至是由部分 技术兼职。虽然这些技术人员能够更加专业的向顾客 介绍石油与天然气产品的优点和特质, 但是在营销手 段上往往较为单一, 过多的专业性词汇不利于顾客理 解,在一定程度上打击了顾客购买的欲望。另外,由 于一些石化企业对市场营销并不重视, 因此在市场营 销中的投入资金相对较少, 这就使得营销工作举步维 艰,只能通过简单的图片、文字和视频来介绍石化产 品,导致营销方法始终不能突破传统的束缚,并没有 迎合新时期下人们对营销工作的新期待,影响了产品 的进一步推广,未能给人们带来全新的感官体验,使 得优质的石化产品被埋没。因此,需要进一步加强对 石化产品营销工作的重视程度,培养更多的营销人才, 投入更多的营销资金,才能够更好的推动营销创新, 在市场中激发人们对石化产品的好奇心,这对于提高 石化产品的市场影响力有决定性的作用。

2 新形势下的石化产品营销改进策略

2.1 打造核心竞争力, 培养人才

想要改进新形势下石化产品的营销策略,首先需要建立起一支高质量的营销团队,选拔出优秀的营销人才,通过培训和教育的方式提高营销人才的专业素养,从而在后续的营销活动中发挥更大的优势。在挑选营销人才的过程中,需要充分考虑人才是否了解石化产业、是否具备与石化产业相关的专业知识和技能、是否具有良好的营销能力和丰富的营销经验,经过筛选和培训,再经历过实战锻炼,才能够让营销人员更好的适应新形势下的石化产品营销工作。为了更好的形成营销人才的核心竞争力,石化企业应该注意以下几点:

首先,注重营销人才的薪酬待遇,适当提高营销人员的薪酬福利,以此来激发营销人员工作的积极性。 其次,淡化不同岗位工作人员的身份差异,为营销人 员创造更加和谐的成长空间,为营销人员开辟更多的晋升渠道,让优秀的营销人才能够脱颖而出。最后,做好企业文化的宣传工作,让营销人员能够在制定营销方案的过程中将企业文化融入到石油与天然气销售中,这不仅能够提高营销人员的责任感和认同感,同时也能够让石化产品的附加值获得提升,对提高石化产品的市场覆盖率,有积极的促进作用。

2.2 培育战略合作客户群体

首先,石化企业应该凭借自身独特的石化产品和 其中的高附加值形成独具特色的产品纽带,这样就能 够更加紧密地与客户进行对接。通过具备技术专利或 行业领先技术的产品生产,将其向特定客户进行推送, 最大程度的满足客户的个性化需求,精准的匹配客户 的经济水平,能够进一步提升产品营销的成功率,也 能够获得客户的认可与青睐, 让客户能够感受到产品 的质量和价值,这恰恰是产品营销想要达到的目标。 其次,企业需要充分发挥营销工作的特质,准确把握 市场前沿发展趋势,加强与客户的联系沟通,敏锐的 把握市场信息的变化,在企业、市场、客户以及上下 游企业之间搭建起良好的桥梁, 从而形成产销研一体 的合作模式,形成独具特色的产业链,这样不仅能够 进一步扩大石化产品营销的范围,同时也能够培育出 一批定向客户,对于提高企业的经济效益有积极的促 进作用。再次,在营销的过程中要充分展现出企业的 真诚和信誉,这样才能够更好的获得客户的青睐。企 业在进行石化产品营销时,要重点突出产品的质量保 证,同时为客户提供恰当的价格优惠,并为客户提供 真诚的服务,这样才能够在营销竞争中获得优势。除 此之外,情感营销也是推动石化产品营销工作质量提 升的重要方式之一, 例如某石化企业在疫情期间与某 地救灾物资生产企业达成了良好的合作,确保了救灾 物资生产工作的顺利开展,这不仅在市场中树立起了 良好的企业形象,同时也获得了行业内的一致认可与 赞赏,为企业带来了更多的战略合作关系,同时也拓 展了企业的营销手段和营销范围, 使企业在推广石油 与天然气时获得了得天独厚的优势。最后,在进行石 油与天然气营销时,还需要根据不同的客户群体制定 针对性的营销方案,例如通过大客户优惠、累计折让、 完成计划奖励等多种形式,与客户进行信息共享和风 险共担,最大程度的满足客户的需求,使销售计划的 执行率获得显著提升,从而增强客户对石化企业和石 化产品的黏度, 使企业的竞争优势更加突出。

2.3 优化产品结构,提高服务满意度

首先,企业应该根据市场需求和资源配置实现统 筹规划,根据不同的工艺划分出石油与天然气的类别, 再根据市场需求、季节变化、产品特色和客户要求打 造不同的生产链,从而减少产品频繁切换的问题,使 自身的产品生产更加稳定,能够最大程度的保证生产 规模和产品的质量,这样也才能够为营销工作的进一 步推广奠定坚实的基础。其次,企业应该制定更加精 细化的产品方案, 为客户提供更加优质的石化产品搭 配选择, 既能够满足通用需求, 又能够满足个性化的 需要,这样才能够在营销推广的过程中更加精准的把 握客户群体的购买心理,促进销售量的有效提升。最 后,石化企业在进行产品营销的过程中,应该依据当 地的产业结构特征和经济发展水平制定和客户期待的 石化产品套餐,同时将当地的文化特色融入到产品套 餐之中, 有利于在当地客户群体中形成良好的反响, 便于营销口号或广告的快速传播, 扩大企业石化产品 的市场影响力。

3 结语

综上所述,在新形势下,面对新能源的冲击,石油与天然气的营销竞争更加激烈。因此只有准确分析现阶段石油与天然气营销中存在的不足和问题,才能够找到改进石油与天然气营销的有效方式,促进石油与天然气营销质量的提升,为石化企业带来更多的经济效益。

参考文献:

- [1] 杜三旺.新形势下石油化工企业销售服务营销策略探讨[]]. 中国市场,2023(17):140-143.
- [2] 刘孟林. 经济新常态下石化产品供给侧营销策略研究[[]. 今日财富(中国知识产权),2023(05):44-46.
- [3] 裴欣欣. 中国石化 H 分公司成品油市场营销策略研究 [D]. 保定:河北大学,2022.
- [4] 王素丽.DM 石化集团营销战略分析 [J]. 中小企业管理与科技,2022(05):157-159.
- [5] 康学智. 石化销售企业营销体系优化策略 [J]. 中国外资,2021(16):82-83.
- [6] 王娟, 姚薇,徐东. 石化企业营销策略的改进措施探讨[J]. 企业改革与管理,2020(01):122-123.

作者简介:

李利(1988-),男,满族,辽宁兴城人,本科,主管/助理工程师,主研究:天然气储运销及天然气计量。

中国化工贸易 2023 年 4 月 -21-